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Подтверждение данной гипотезы требует проведения дополнительных 
исследований, например уже существующих распространённых 
высококачественных и пользующихся спросом продуктов на предмет 
соответствия константам пропорционального деления. Но именно полезность 
является ключевой характеристикой продовольственной безопасности 
современного развитого государства.
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ЗЕМЕЛЬНА РЕФОРМА ТА ЇЇ ОСОБЛИВОСТІ В УКРАЇНІ

Немченко В.В., д.е.н., професор кафедри обліку та аудиту
Одеська національна академія харчових технологій

Більше 800 млн. людей у світі потерпають від голоду. Гостра продовольча 
криза спостерігається у більшості бідних країнах, де є значна кількість родючої 
землі і яка захоплена шляхом використання легальних методів інвестування 
різними фірмами іноземних країн (landgrabbing). Такі «реформи» у країнах 
третього світу вже привели до витіснення місцевого населення, зникнення 
фермерських господарств, погіршенню якості землі. Корумповані та 
некомпетентні уряди дозволили скупити землю іноземними інвесторами. Так, 
китайські корпорації вже купили або орендували у країнах Африки більше 3,5 
млн. га родючої землі за зниженими цінами. Так, оренда 1 га землі в Ефіопії 
коштує всього 1 долар 20 центів, а купівля 1 га землі – 20 – 30 доларів [1].

Китайська компанія KSGAgro, у склад якої входить 42 підприємства, вже 
обробляє 94 тис. га українських  сільськогосподарських земель. Значним 
постачальником сільськогосподарської продукції до Китаю та інших країн світу 
стали українські підприємства. Ось чому, важливе значення має розвиток ринку 
землі в Україні. Поки що, для становлення ринку землі ще не створені умови, 
оскільки:

- не вдалось побороти повністю корупцію, тіньову економіку;
- відсутній захист підприємців, включаючи власника землі, що не 

сприяє інвестиційній привабливості у державі;
- необхідне удосконалення контроля за землекористуванням, вимагає 
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- низький життєвий рівень населення, який не передбачає, що 
більшість населення зможе купувати землю.

Безумовно, продаж землі дозволить «запустити» ринок, і в першу чергу 
наповнити держбюджет, а якщо науково-обґрунтовано використати гроші, то 
забезпечити економічне зростання.

Слід відзначити, що в Україні вже є негативний досвід приватизації 
великих підприємств. У зв’язку з цим, рішення уряду мають бути  виважені, 
необхідно чітко прописати у законі всі можливості і обмеження, для того, щоб 
уникнути жахливі помилки і щоб найкращі в світі чорноземи майже 
безкоштовно опинились у закордонних власників, корпорацій, монополістів.

На нашу думку, до таких обмежень слід віднести:
- заборону купівлі – продажу землі іноземцям та їх фірмам, 

аґрохолдингам, великому бізнесу, олігархам, що не дозволить встановлювати 
монопольні ціни на продовольство;

- можливість купівлі-продажу землі тільки невеликим 
землекористувачам, малому та середньому бізнесу (до 100 га), фахівцям, які 
будуть працювати на ній не менше 25 років;

- ціна на українські чорноземи не можуть бути нижчою, ніж у 
порівнянні з розвинутими країнами Європи. Зростання ціни на землю сьогодні 
у світі випереджає зростання цін на сільгосппродукцію. За прогнозами 
TheEconomist у наступні 40 років людство повинно  буде збільшити 
виробництво їжі, ніж за останні 10 тисяч років разом взятих [2]. Ось чому, у 
найближчі роки слід очікувати значне зростання цін на землю. В цих умовах 
зростає значення і держави у формуванні цивілізованого ринку землі. Вона 
повинна мати можливість, у випадку необхідності, викуповувати землю у 
власників, а у випадку нераціонального землекористування,  забирати її 
(націоналізувати) у власника безкоштовно.

Сприяти покращенню інвестиційного клімату в країні буде боротьба з 
корупцією, рейдерськими захопленнями, захист землевласника. Лише в цьому 
випадку земельна реформа в Україні досягне мети – буде сприяти зростанню 
економіки  та покращенню добробуту населення. Все це буде сприяти 
підвищенню довіри бізнесу до української держави. Сприяти цьому буде і 
зниження фіскального тиску, зниженню податків для малих інноваційних 
підприємств. В Україні вже був позитивний досвід у 1998 році, коли було 
введено мито на експорт насіння соняшника, що сприяло збільшенню 
переробних підприємств у масложировій промисловості і виробництву масла, 
збільшенню надходжень до бюджету, зростанню доходів населення. Безумовно, 
вітчизняний досвід минулих років та розвинутих держав, необхідно 
використовувати при проведенні земельної реформи.
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